

1957年10月1日创刊

梅州五人足球争霸赛决出首月冠军

羊城晚报讯 8月19日-20日，2023广东梅州（农商银行·李惠堂杯）五人足球争霸赛（球王争霸赛）在梅州五华郭田镇开幕并进行首月比赛。经过两日精彩激烈的角逐，最终惠堂乡队夺得球王争霸赛首月冠军。

据了解，此次赛事在8月-12月举行，8月-11月将产生4个月冠军、4个草根球王，12月产生年度总冠军、年度草根球王。开幕式后便开始首月比赛，8支球队角逐首个月冠军。

值得一提的是，这是梅州市首次举

办面向全国开放报名的五人制足球

赛。通过此次比赛，实现以球为媒，开部车、到梅州、踢场球，加强全国各地体育、足球、人文、旅游等方面的交流。进一步推动群众足球、草根足球、泥巴地里足球的蓬勃发展，让更多的人，实实在在地参与，融入足球运动，打牢足球发展根基。

当天晚上决赛在五华县郭田学校运动场举行。由远道而来的“客人”龙岩FC对阵由本土企业组成的惠堂乡队。经过激烈比拼，惠堂乡队以4:1战胜龙岩FC，夺得球王争霸赛首个月冠军，惠堂乡队的魏耀清获得“月度

草根球王”称号。

此项赛事由广东省足球协会指导，梅州市足球协会主办，梅州市足球发展基金会、五华县文化广电旅游体育局、郭田镇人民政府协办。

据悉，为让全国各地足球爱好者在体验纯粹足球、草根足球、快乐足球、群众足球的同时，饱览世界客都大美梅州的诗情画意，赛事组委会决定在奖励冠军奖金、梅州乡村振兴名优特产品的同时，奖励冠军球队梅州游两天活动（食宿游全免）。

（赖嘉华）

深读粤东

2023年8月
<癸卯年七月初八>

23 星期三 | A9

文/图 陈锴跃 曾柯权 周自航

“孩幼欢歌井边戏，土楼人舍乐开妍。”提起土楼，客家、福建等标签往往浮现在人们的脑海中。然而不为人知的是，在福建以南的潮汕大地深处，亦“藏”有大批类似圆形围状风格的土楼民居群。它们掩映在崇山秀水之中长达数百年，其历史悠久、规模之大，丝毫不逊于客家土楼围寨群。

日前，羊城晚报记者一行来到潮州市湘桥区铁铺镇，深入探访潮汕土楼围寨群这片“遗落之地”，并在潮汕传统民居学者解读下，共同向读者揭开潮汕土楼围寨的神秘面纱。

都说潮州十多九寨，但在铁铺镇，基本一村一寨，甚至是一村多寨。铁铺镇拥有32座土楼寨，大部分保存完好，建筑形式独特，有的呈八卦图形，有的形似“交椅”，还有的两座圆寨紧挨在一起，深受建筑学家、考古专家和旅游观光者的喜爱。

步入位于铁铺镇尚书村的尚书古寨，跨过近一尺的门槛，映入眼帘的古寨是古朴与现代气息的结合。古寨仅有一个门可以进入，寨门楼有清顺治九年（1652年）立的院、府、县禁碑及村规民约石碑各一块。寨内分六条巷，其正中轴线上建有陈氏宗祠及举人第。

“一方水土一方楼”，在潮汕地区“土生土长”的土楼与客家土楼相比，有着与众不同的建筑风格，也颇具浓厚的潮汕文化特色。

“闽西、闽南地区多山地丛林，过去出于节约建筑用地和保障安全的考虑，山区的土楼往往房屋更加紧凑，形状更圆，层数高以多住人。”热衷于潮汕传统建筑文化研究的苏润从人文地理层面向记者讲述两者区别，“而潮汕地区东部的韩江平原与饶平谷地相对福建山区来说，建筑用地没有那么紧张，土楼内部房屋分布相对稀疏，形状也可多样化，楼层也相对较低。此外，土楼内部房屋也有综合‘下山虎’‘四点金’等潮汕传统建筑内部的装修风格，内部装饰相对华丽。”

潮汕地区修筑土楼围寨的历史由来已久。据《潮汕史稿》（李宏新著）记载：潮汕地区修筑土楼围寨的历史最早可以追溯到元朝中期。其中在明朝中



特色的潮汕土楼围寨

潮汕土楼围寨群

【遗落之境】数百载

贰 特色鲜明却为何“藏于深闺”？

叁 保持传统亦可多元化开发

“如果仔细观察中国土楼建筑群在地理上的分布范围，你就能够明显发现闽南地区其实并不是中国土楼‘南下’的极限，潮汕地区的土楼群可能也是中国土楼分布中最南边的一块拼图。”苏润向记者介绍道，此前其也在去年7月于《中国国家地理》杂志上表达了这一看法。

在历史的长河中，土楼这种建筑形式由移民带来并移植到潮汕大地上，在潮汕的自然和人文的滋养下被赋予了别具一格的魅力。此外，潮汕地区部分土楼凭借其庞大的规模和鲜明的特色，也是荣膺了中国土楼多个“之最”。

据《潮派建筑与道德文化》一书所载：坐落于饶平县三饶镇的道韵楼早在明成化十三年（1477年）就开始修筑，明万历十五年（1587年）竣工，长达110年的建设周期使它成为迄今发现的国内最大的八角形土楼；潮州上饶镇的镇福楼，南北长轴约98米，东西短轴长度也有90米，始建于明永乐年间，被誉为“中国最大的椭圆形土楼”……

此外，潮汕地区的土楼数量也十分庞大，特别是潮州饶平县。据《饶平县志（1979-2005）》的记录，仅一县之境，在20世纪70年代末，有迹可考的土楼便有781座，且据不完全估算，历史上整个潮汕地区曾存在过的土楼应在千座以上，

占全国土楼总量近30%。

言虽如此，然而现在每当讲起土楼，永定土楼、漳州“田螺坑”土楼群赫赫有名，福建、客家标签印象之深，挥之不去。潮汕土楼护佑了数十代先民平安和睦，却为何在走向新世纪的路上逐渐变得暗淡，渐成“隐秘之境”，藉藉无闻？

在苏润看来，2008年潮汕土楼围屋没有随着福建土楼一并被列入世界遗产名录是其中一大原因。“当年福建土楼单独申报世界遗产成功，配合良好的宣传而闻名全球，而潮汕土楼却错过了那次千载难逢的好机会。”苏润告诉记者，闽西、闽南多山区，生活用地相对紧张，人口聚居导致土楼层数高且规模大，而潮汕土楼多为2-3层，气势上不似高层的福建土楼那般恢宏壮观。此外，潮汕土楼周边多其他类型自建房，相对破坏了原本的乡土风貌。

此外，由于一些历史原因，使得潮汕土楼易被误认为客家土楼的一部分，知名度大打折扣。中山大学历史学教授陈春生在研究中认为，清代初年的“迁海”政策，致使闽粤边界沿海数千里聚落民居清拆一空，沿海寨楼数量大减，而韩江中上游地区的土楼围寨基本得以保留，这些地区恰为福佬、客家混合地带。因而使得潮汕地区的土楼给人以福佬楼，寨以客家为源的假象。

过程中要尽量保留潮汕土楼建筑群的建筑风格、文化内涵。”在苏润看来，对规模如此之大的潮汕土楼建筑群应当在保护的基础上进行适当的开发。

与此同时，当地有关部门也在探索古寨开发利用的新思路。以尚书寨为例，寨内正中的陈氏宗祠，就抖落一身尘埃，摇身一变，成为该村综合性文化服务中心。社会主义核心价值观、家风家训、仁义礼智信等宣传画以及尚书村的乡规民约静静地挂在四方墙壁之上。“祠堂内的空间将被充分利用起来。”据尚书村老年协会的陈如龙老人介绍道，“我们设置了农家书屋、村老年协会活动场地，为优质基层文化服务供给常态化创造了条件、提供了载体。”

修整后的传统古村落也具有了现代化的气息，同样吸引了越来越多的游客和文化爱好者。就在记者一行随着村民观察本地古寨时，遇到了几位外国游客在寨中参观。游客们参观古村落，了解古村的历史和文化，也为当地村民带来了更多的商机和交流机会，这一切都让传统土楼寨文化焕发新的光彩。

“对土楼进行旅游开发的



八角楼寨



潮汕土楼围寨

广东地区看我的！

报料热线：(020)114转羊城晚报报料、(020)87776887

报料热线：0754-88161199

广告热线：0754-88161196

E-mail:ycwbst@163.com

湾区新闻部主编 / 责编 黄铁安/美编 刘栩 / 校对 黄文波

当浪漫七夕遇上“潮汕成人礼”

将潮汕传统非遗同侨文化相融合，150多个家庭深度参与汕头市非遗民俗“出花园”仪式

文/图 羊城晚报记者 蚁璐雅 实习生 陈洁鑫 通讯员 汕宣

在浪漫的“七夕节”当天，年满十五虚岁的潮汕少年迎来自己的成人礼。8月22日，2023年汕头市非遗民俗“出花园”仪式在汕头潮汕历史文化博览中心及多个区县分会场热闹开展，150多个家庭深度参与，其中还有9个来自海外、港台等地区的潮籍家庭专程前来。这项潮汕独有、极具感染力的成人礼习俗，也成为一座联结海内外潮人情谊的桥梁，唤起海外华人华侨及其后代不忘根脉、情系桑梓的家国情怀。

体验：多环节传承仪式感受浓烈文化氛围

记者在主会场看到，八仙桌、红色椅头、红木桶、祥云凳等潮汕民俗特色用品整齐排开，摆上石榴果、鸡、鱼等“出花园”仪式需配备的三牲供品等。现场仪式由情景表演和民俗传承两部分组成，孩子及家长共同参与体验了非遗传承仪式，依次感受了沐浴更衣礼、感恩礼、跳胶掠、“头彩食”、步出花园门等仪式，许多家庭沉浸在浓烈的文化氛围中，直到活动结束还在回味仪式细节。

“出花园”是潮汕地区独有的成人礼习俗，是我国传统“冠笄之礼”的民间遗存。这项传统民俗在每年农历七月

初七巧节进行，是把家庭的温暖、父母的呵护比喻为“花园”，仪式过后意味着十五岁的儿女走出“花园墙”，告别少年时期，走上社会开创自己的人生，承担起成年人的责任。此民俗2018年被列入广东省第七批省级非物质文化遗产名录。

“从家庭步入社会，脚下的路变得更宽了，肩上的责任也更重了。”汕头市委书记温湛滨在仪式现场勉励孩子们，要以这场成人礼为新起点，继承和发扬潮汕父辈们爱国爱乡、勤劳勇敢、团结拼搏的优良品格，努力成长为建设祖国、建设家乡的有用之才、栋梁之材。

感受：希望青少年继承发扬家乡传统文化

菲律宾潮汕青年商会名誉会长杨经纬专门带孩子前来体验“出花园”仪式，他告诉记者：“我现在还记得自己当年‘出花园’的情景，我当时就感觉，出了花园，自己就成年了，要承担家庭、社会的责任。这次自己带孩子回来参加，希望孩子感受、继承、发扬家乡传统文化，拥有感恩之心。”杨经纬感叹道，自己“出花园”时较为年幼，如今带着自己的孩子重新体验“出花园”，更是切身体会到父母对孩子的殷殷期待与祝福。

“我觉得这种仪式真的很有趣，很有意义，是自己成长的一种见证。”出生在香港的许逸澄专

门跟随母亲来参与本次仪式，她告诉记者，“出花园”仪式上的美食有各种寓意，增长了很多见识，之后会分享给身边的朋友。

“平常我还没有给父母奉过茶，参加这次活动更让我感受到，要感恩父母对自己的付出。”来自香港的薛龙儿告诉记者。

“印象最深刻的就是‘跳胶掠’，这个环节让我觉得我走过了一个又一个艰难的坎，闯过了人生的很多关卡，最终走向成功。”参与仪式的林莉贝跟记者说，“感谢父母一直以来的陪伴，也感谢父母一直以来给我的关爱，以后会感恩父母、孝敬父母。”

亮点：将潮汕传统非遗同侨文化融合起来

“此次活动我们邀请到了海外侨胞家庭到现场参与‘出花园’仪式，在活动中通过视频方式将海内外‘出花园’的活动连接起来。海外家庭对‘出花园’仪式的认可，也充分说明了我们的文化同根同源。”活动导演余心泉表示，此次活动最大的亮点，就是将潮汕传统非遗同侨文化融合起来，不仅有助于加深与海外侨胞的联系，增强新侨对潮汕文化的认同感，也能推动潮汕文化进一步走向世界。



据悉，“出花园”习俗是世界各地潮人情缘紧密联结在一起的精神纽带，随潮人的足迹传播至世界各地。直到现在，在新加坡、马来西亚、泰国等地，潮汕会馆都会在当地为孩童举办“出花园”仪式。其中，马来西亚的潮籍乡亲一直非常重视潮汕文化的传承和弘扬，马来西亚柔佛潮州八邑会馆从2007年就开始举办“出花园”集体成人礼活动，在潮人社团中取得巨大反响和支持。